Truy cập Website : hoc360.net – Tải tài liệu học tập miễn phí

Ngày soạn: 12/04/20..
Ngày giảng:

TUẦN 33

TIẾT 67: «n tËp HỌC KỲ II
I. MỤC TIÊU
- Kiến thức: Ôn tËp c¸c kiÕn thøc vÒ c¨n bËc hai, hàm số bậc nhất
- Kĩ năng: RÌn luyÖn kĩ năng vÒ rót gän, biÕn ®æi biÓu căn thøc bËc hai, giải bài toán về hàm số bậc nhất
- Thái độ: Học tập nghiêm túc, tích cực

- Tư duy: Rèn tư duy lô gic, hợp lý
II. CHUẨN BỊ
GV: B¶ng phô, MTBT
HS: ¤n tËp l¹i c¸c kiÕn thøc ®· häc, MTBT
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

1. Tæ chøc:                
9A1:                                      


 9A2:                     

2. KiÓm tra:   
Kết hợp trong giờ
3. Bµi míi: 
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG CỦA HỌC SINH

	Hoạt động 1: Căn bậc hai


	- GV nªu c¸c c©u hái vµ yªu cÇu HS tr¶ lêi sau ®ã GV tãm t¾t kiÕn thøc vµo b¶ng phô. 

-  ĐÞnh nghÜa c¨n bËc hai cña sè a ( 0 ?
- Ph¸t biÓu quy t¾c khai ph­¬ng mét tÝch vµ quy t¾c nh©n c¸c c¨n bËc hai ?  ViÕt c«ng thøc minh ho¹ ?  

- Ph¸t biÓu quy t¾c khai ph­¬ng mét th­¬ng  vµ quy t¾c chia các c¨n thøc bËc hai ? ViÕt c«ng thøc minh ho¹ ? 

- Nªu c¸c phÐp biÕn ®æi c¨n thøc bËc hai ? ViÕt c«ng thøc minh ho¹ c¸c phÐp biÕn ®æi ®ã ? 
? ThÕ nµo lµ khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n bËc hai. Trôc c¨n thøc ë mÉu ? ViÕt c«ng thøc ?
 GV kh¾c s©u cho HS ®Þnh nghÜa c¨n bËc hai vµ c¸c phÐp biÕn ®æi c¨n bËc hai.
- GV nªu néi dung bµi t©p vµ yªu cÇu HS tr×nh bµy c¸ch lµm.

( §èi víi biÓu thøc A:  thùc hiÖn phÐp nh©n ®a thøc råi thu  gän biÓu thøc ®ã, ®èi víi biÓu thøc B: thùc hiÖn trôc c¨n thøc ë mÉu råi thu gän biÓu thøc ®ã)
-Gäi 2 HS tr×nh bµy b¶ng.
- Yªu cÇu HS suy nghÜ tr×nh bµy c¸ch lµm bµi tËp 5 (Sgk -131) 

 Gîi ý: 
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- H·y ph©n tÝch c¸c mÉu thøc thµnh nh©n tö sau ®ã t×m mÉu thøc chung. 

- H­íng dÉn t×m MTC:

 MTC = 
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- H·y quy ®ång mÉu thøc biÕn ®æi vµ rót gän biÓu thøc trªn ? 

- H­íng dÉn vµ gîi ý ®Ó HS tr×nh bµy ®­îc phÇn qui ®ång rót gän rót gän ®­îc biÓu thøc.
- GV nhËn xÐt, ch÷a bµi vµ chèt c¸ch lµm.
	I. LÝ thuyÕt:     

1. C¨n bËc hai:    

 Víi mäi a ( 0  ta cã:    
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2. Quy t¾c nh©n chia c¸c c¨n bËc hai:

a) PhÐp nh©n - Khai ph­¬ng mét tÝch: 

                 
[image: image7.wmf]A.B = A.B

    (A, B ( 0) 

b) PhÐp chia - Khai ph­¬ng mét th­¬ng:
                  
[image: image8.wmf]AA

 = 

B

B

   (A ( 0; B > 0) 

3. C¸c phÐp biÕn ®æi c¨n bËc hai: 

a) §­a thõa sè ra ngoµi - vµo trong dÊu c¨n:  

                   
[image: image9.wmf]2

AB = AB

     (B ( 0) 

b) Khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n:  
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c) Trôc c¨n thøc:
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II. Bµi tËp: 

1. Bµi 1:    Rót gän biÓu thøc:

 A  = 
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2. Bµi 5:    (Sgk- 131) 
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Chøng tá gi¸ trÞ cña biÓu thøc kh«ng phô thuéc vµo biÕn x.

	Hoạt động 2: Hàm số bậc nhất

	- GV nªu c©u hái HS tr¶ lêi sau ®ã chèt c¸c kh¸i niÖm vµo b¶ng phô.

- Nªu c«ng thøc; tÝnh chÊt vµ ®å thÞ cña hµm sè bËc nhÊt?

- §å thÞ hµm sè bËc nhÊt lµ ®­êng g× ? ®i qua nh÷ng  ®iÓm nµo ? 

- ThÕ nµo lµ hÖ hai ph­¬ng tr×nh  bËc nhÊt hai Èn sè? C¸ch gi¶i hÖ hai ph­¬ng tr×nh  bËc nhÊt hai Èn. 


	I. LÝ thuyÕt:           
1. Hµm sè bËc nhÊt: 

a) C«ng thøc hµm sè:  
[image: image25.wmf]y = ax + b

 ( a ( 0 )

b) TX§: mäi x ( R 

     - §ång biÕn: a > 0 ; NghÞch biÕn: a < 0 

     - §å thÞ lµ ®­êng th¼ng ®i qua hai ®iÓm 

A(xA; yA) vµ  B (xB; yB) bÊt kú. HoÆc ®i qua hai ®iÓm ®Æc biÖt   P ( 0 ; b ) vµ Q  
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2. HÖ hai ph­¬ng tr×nh  bËc nhÊt hai Èn: 

a) D¹ng tæng qu¸t:  cña  HPT 
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b) C¸ch gi¶i: 

             - Gi¶i hÖ b»ng ph­¬ng ph¸p ®å thÞ.

             - Gi¶i hÖ b»ng ph­¬ng ph¸p céng.

             - Gi¶i hÖ b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ.

	- GV nªu néi dung bµi to¸n vµ yªu cÇu HS suy nghÜ nªu c¸ch lµm ? 

- §å thÞ hµm sè y = ax + b  ®i qua 

A (1; 3) vµ  B (-1; -1) ta cã nh÷ng  ph­¬ng tr×nh  nµo ? 

- H·y lËp hÖ ph­¬ng tr×nh sau ®ã gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh, tõ ®ã x¸c ®Þnh a; b vµ suy ra c«ng thøc hµm sè cÇn t×m ?

GV  kh¾c s©u cho HS c¸ch lµm bµi tËp viÕt ®­êng th¼ng ®i qua 2 ®iÓm. 

- Khi nµo hai ®­êng th¼ng 
[image: image28.wmf]y = ax + b

 vµ  
[image: image29.wmf]y = a'x + b'

  song song víi nhau ? 

( 
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- §Ó ®å thÞ hµm sè y = ax + b //  ®ths: 

y = x + 5  ta suy ra ®iÒu g×  ? 

- C«ng thøc cña hµm sè ntn ?

- T×m b ntn ?              

- GV nªu néi dung bµi tËp vµ h­íng dÉn HS tr×nh bµy lêi gi¶i 

- NÕu gäi ®iÓm cã ®Þnh mµ hµm sè lu«n ®i qua lµ M0 (x0; y0) víi 
[image: image34.wmf]kR
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 ta suy ra ®iÒu g× ? 


	II. Bµi tËp:      
1. Bµi 6:  (Sgk - 132) 

a) V× ®å thÞ hµm sè y = ax + b ®i qua A (1; 3)  ta cã: 
[image: image35.wmf]3 = a.1 + b
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[image: image37.wmf]a + b = 3

   (1 )  

V× ®å thÞ hµm sè y = ax + b ®i qua B (-1; -1)  ta cã: 
[image: image38.wmf]-1= a.(-1) + b
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[image: image40.wmf]- a + b = -1

  (2)  

Tõ (1) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh: 
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VËy hµm sè cÇn t×m lµ: y = 2x + 1 
b) V× ®å thÞ hµm sè y = ax + b song song víi ®­êng th¼ng y = x + 5  ta cã a = a' hay  a = 1 


[image: image42.wmf]Þ

 §å thÞ hµm sè ®· cho cã d¹ng: y = x + b (*) 

- V× ®å thÞ hµm sè ®i qua C ( 1 ; 2 ) ta cã: 

(*) 
[image: image43.wmf]Û

 2 = 1.1 + b  
[image: image44.wmf]Þ

 b  = 1 

VËy hµm sè cµn t×m lµ:  y = x + 1.

2. Bµi  8:  (Sgk - 132) 
Gäi ®iÓm cè ®Þnh mµ ®­êng th¼ng (k +1)x - 2y = 1 lu«n ®i qua lµ M0 ( x0 ; y0) 

[image: image45.wmf]Þ

  ph­¬ng tr×nh  ( k + 1) x0 - 2y0 = 1 cã nghiÖm víi 
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"Î



[image: image47.wmf]Û

 kx0 + x0 - 2y0 - 1 = 0 cã nghiÖm víi 
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VËy k thay ®æi,  ®­êng th¼ng (k + 1) x - 2y =1 lu«n ®i qua mét ®iÓm cè ®Þnh lµ M0 (0; - 0,5)


4. Cñng cè:    
GV kh¾c s©u l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n đac ôn tập vµ c¸ch giải các dạng bài tập
5. Hướng dẫn về nhà:

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a, n¾m ch¾c c¸ch lµm c¸c d¹ng to¸n ®ã. 

- Bµi tËp:  Cho biÓu thøc P = 
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 a) Rót gän P              

 b) TÝnh gi¸ trÞ cña P víi x = 
[image: image53.wmf]743
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 c) T×m gi¸ trÞ lín nhÊt cña P 

- TiÕp tôc «n tËp vÒ hệ phương trình bậc nhất hai ẩn, ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn.

Ngày soạn: 13/04/20..
Ngày giảng:

TIẾT 68: ¤n tËp HỌC KỲ II
I. MỤC TIÊU
- Kiến thức: Ôn tËp c¸c kiÕn thøc vÒ hệ phương trình bậc nhất hai ẩn, hàm số bậc hai, phương trình bậc hai một ẩn. 

- Kĩ năng: RÌn kĩ n¨ng gi¶i ph­¬ng tr×nh, gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh, ¸p dông hÖ thøc Vi - Ðt vµo gi¶i bµi tËp. 
- Thái độ: Học tập nghiêm túc, tích cực

- Tư duy: Rèn tư duy lô gic, hợp lý
II. CHUẨN BỊ
GV: Bảng phụ, MTBT
HS:  ¤n tËp l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ hµm sè bËc nhÊt, bËc hai, hÖ ph­¬ng tr×nh, ph­¬ng tr×nh  bËc hai, HÖ thøc Vi -Ðt. MTBT
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC


1. Tæ chøc:  

         
9A1                


       
9A2:                        

2. KiÓm tra:   
Kết hợp trong giờ
3. Bµi míi: 
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG CỦA HỌC SINH

	Hoạt động 1: HÖ hai ph­¬ng tr×nh  bËc nhÊt hai Èn


	- GV yªu cÇu HS gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh phÇn a) bµi 9 (Sgk)
- Chó ý: víi y ( 0 ta cã hÖ (I) 
[image: image54.wmf]Û

 víi hÖ ph­¬ng tr×nh nµo ? 

- H·y gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh trªn b»ng ph­¬ng ph¸p céng ®¹i sè ? 

- H­íng dÉn HS gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh trªn b»ng c¸ch xÐt hai tr­êng hîp 
y ( 0 vµ y < 0 sau ®ã bá dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi ®Ó gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh.

- GV cho HS thực hiện sau ®ã nhËn xÐt c¸ch lµm. 
- VËy hÖ ph­¬ng tr×nh  ®· cho cã bao nhiªu nghiÖm ?
- GV kh¾c s©u c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.


	Bµi  9:  (Sgk - 132 ) 
a) 
[image: image55.wmf]2313
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  (I) 

+) Tr­êng hîp 1:  Víi y ( 0 ta cã 
(I) 
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+) Tr­êng hîp 2:    Víi y < 0 ta cã 
(I) 
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      (tho¶ m·n) 

VËy hÖ ph­¬ng tr×nh  ®· cho cã 2 nghiÖm lµ: 

[image: image66.wmf](
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	Hoạt động 2: Phương trình bậc hai một ẩn

	- Hµm sè bËc hai cã d¹ng nµo ? C«ng thøc tæng qu¸t? TÝnh chÊt cña hµm sè vµ ®å thÞ cña hµm sè?

- §å thÞ hµm sè lµ ®­êng g× ? nhËn trôc nµo lµ trôc ®èi xøng. 
- Nªu d¹ng tæng qu¸t cña ph­¬ng tr×nh  bËc hai mét Èn vµ c¸ch gi¶i theo c«ng thøc nghiÖm?
- ViÕt hÖ thøc Vi - Ðt 

GV kh¾c s©u kiÕn thøc vÒ ph­¬ng tr×nh bậc hai một ẩn, hÖ thøc Vi -Ðt. 

- Yªu cÇu HS gi¶i ph­¬ng tr×nh       

        
[image: image67.wmf]32

2x- x+ 3x + 6 = 0


- Gîi ý: Ph©n tÝch VT  thµnh d¹ng tÝch råi gi¶i ph­¬ng tr×nh. 

     (x + 1).(2x2 - 3x + 6) = 0 

- H·y gi¶i ph­¬ng tr×nh  trªn ? 
- H­íng dÉn HS  ®Æt Èn phụ

- §Æt x2 + 5x = t , ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng bËc hai ®èi víi Èn t. 
- Yªu cÇu HS gi¶i ph­¬ng tr×nh Èn t 

Víi t1 = 2 
[image: image68.wmf]Þ

 ta cã phu¬ng tr×nh nµo ?      

- Gi¶i pt  
[image: image69.wmf]2

x + 5x = 2 

  nh­ thÕ nµo ?

- T­¬ng tù cho HS tr×nh bµy tr­êng hîp  t2 = - 6. 

- VËy ph­¬ng tr×nh cã bao nhiªu nghiÖm?
- GV nhËn xÐt vµ chèt c¸ch lµm.
	Hµm sè bËc hai: 

a) C«ng thøc hµm sè:   
[image: image70.wmf]2

y = ax

  (a ( 0) 

b) TX§: R 

- Víi a < 0 Hµm sè  ®ång biÕn khi x < 0  vµ nghÞch biÕn khi x > 0.

- Víi a > 0 Hµm sè  ®ång biÕn khi x > 0  vµ nghÞch biÕn khi x < 0. 

- §å thÞ hµm sè lµ mét Parabol ®Ønh O (0; 0)
 nhËn Oy lµ trôc ®èi xøng. 

Ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn: 

a) D¹ng tæng qu¸t:    
[image: image71.wmf]2

ax+ bx + c = 0

    (a ( 0)
b) C¸ch gi¶i: Dïng c«ng thøc nghiÖm vµ c«ng thøc nghiÖm thu gän 

c) HÖ thøc Vi - Ðt:  

NÕu ph­¬ng tr×nh  
[image: image72.wmf]2

ax+ bx + c = 0

(a ( 0)  cã hai nghiÖm x1 vµ x2 th×:   
[image: image73.wmf]12
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Bµi  16:  (Sgk - 133) 


[image: image75.wmf]32

2x- x+ 3x + 6 = 0

 


[image: image76.wmf]Û

 (2x3 + 2x2) + (- 3x2 - 3x)  + ( 6x + 6) = 0 


[image: image77.wmf]Û

 2x2.(x + 1) - 3x.(x + 1) + 6.(x + 1) = 0 


[image: image78.wmf]Û

 (x+ 1).(2x2 - 3x + 6) = 0 
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 (1) 
[image: image80.wmf]Û

x = -1 
 (2) ta cã: ( = (- 3)2 - 4.2.6 = 9- 48 =- 39 < 0 

[image: image81.wmf]Þ

 ph­¬ng tr×nh  (2) v« nghiÖm 

VËy ph­¬ng tr×nh  ®· cho cã 1 nghiÖm: x = - 1 

b) x( x + 1)( x + 4)(x + 5) = 12 


[image: image82.wmf]Û

 ( x2 + 5x )( x2 + 5x + 4) = 12 (*) 

§Æt x2 + 5x = t  

(*)
[image: image83.wmf]Û

  t( t + 4) = 12 
[image: image84.wmf]Û

 t2 + 4t - 12 = 0  

Ta cã (' = 22 - 1.(-12) = 4 + 12 = 16 > 0 


[image: image85.wmf]Þ
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[image: image87.wmf]Þ

 ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm  t1 = 2; t2 = - 6 

Víi t1 = 2 ta cã: x2 + 5x = 2 
[image: image88.wmf]Û

 x2 + 5x - 2 = 0  

 ( =52 - 4.1.(-2) = 25 + 8 = 3 > 0 
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 pt cã 2 nghiÖm 
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Víi t2 = - 6 ta cã x2 + 5x = - 6 

[image: image92.wmf]Û

 x2 + 5x + 6 = 0 
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 pt cã 2 nghiÖm  x3 = - 2 ; x4 = - 3 

VËy ph­¬ng tr×nh  ®· cho cã 4 nghiÖm lµ:

x1 = 
[image: image94.wmf]2
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  ; x

22
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=

; x3 = -2; x4 = - 3.

	- Yªu cÇu HS nªu c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh, hÖ ph­¬ng tr×nh. 

- Nªu c¸ch gi¶i d¹ng to¸n chuyÓn ®éng vµ d¹ng to¸n quan hÖ sè. 

- Yªu cÇu HS ®äc bµi 11 vµ tãm t¾t bµi to¸n. 
- Nªu c¸ch chän Èn?
- Sè s¸ch ë gi¸ thø II lóc ®Çu lµ? 

- H·y lËp b¶ng sè liÖu biÓu diÔn mèi quan hÖ gi÷a hai gi¸ s¸ch trªn. 
Lóc ®Çu

Sau khi chuyÓn

Gi¸ I

x


[image: image95.wmf]x - 50


Gi¸ II


[image: image96.wmf]450 - x
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 - Dùa vµo b¶ng sè liÖu trªn em h·y lËp ph­¬ng tr×nh  vµ gi¶i bµi to¸n trªn. 

- Gäi HS lªn b¶ng tr×nh bµy bµi to¸n. 

- NhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm bµi.

- Nªu néi dung bµi 12 
- Cho HS lµm theo nhãm 

- Tæ chøc cho c¸c nhãm thi gi¶i nhanh vµ chÝnh x¸c, lËp luËn chÆt chÏ. 

- Gîi ý HS lµm b»ng b¶ng sè liÖu 

Mqh

v

km/h

t (h)

S (km)

A(B
Lªn dèc

x
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- GV ®­a ®¸p ¸n vµ lêi gi¶i, HS ®èi chiÕu vµ ch÷a bµi 

- Yªu cÇu HS ®äc ®Ò bµi, tãm t¾t bµi 17  

- Bµi to¸n cho g× ? yªu cÇu g× ? 

- Bµi to¸n trªn thuéc d¹ng to¸n nµo ? c¸ch gi¶i d¹ng to¸n ®ã? 

 ( Thªm bít, t¨ng gi¶m, h¬n kÐm ( so s¸nh c¸i cò víi c¸i míi, c¸i ban ®Çu vµ c¸i sau khi ®· thay ®æi, … ) 

- Gîi ý c¸ch lËp b¶ng sè liÖu biÓu diÔn mèi quan hÖ. 

Mqh

Sè HS

Sè ghÕ

Sè HS trªn ghÕ

§Çu

40


[image: image102.wmf]x



[image: image103.wmf]40

x


Sau

40


[image: image104.wmf]2

x

-



[image: image105.wmf]40

2

x

-


- LËp ph­¬ng tr×nh vµ gi¶i ph­¬ng tr×nh

- KÕt luËn bµi to¸n?
	C¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh, hÖ ph­¬ng tr×nh: 

1: LËp ph­¬ng tr×nh  (hÖ ph­¬ng tr×nh ) 

- Chän Èn, gäi Èn vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn. 

- BiÓu diÔn c¸c ®¹i l­îng ch­a biÕt theo c¸c Èn vµ c¸c ®¹i l­îng ®· biÕt. 

- LËp ph­¬ng tr×nh (hÖ ph­¬ng tr×nh) 
2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh  (hÖ ph­¬ng tr×nh) 
3: Tr¶ lêi:  
Bµi 11:    (Sgk - 133) 

Tãm t¾t: Gi¸ I + gi¸ II = 450 cuèn. 

ChuyÓn 50 cuèn tõ I 
[image: image106.wmf]Þ

 II 
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 gi¸ II = 
[image: image108.wmf]4

5

gi¸ I 

TÝm sè s¸ch trong gi¸ I, vµ gi¸ II lóc ®Çu. 

Bµi gi¶i: Gäi sè s¸ch lóc ®Çu ë gi¸ I lµ x (cuèn)
 (x ( Z ; 0 < x < 450)

Sè s¸ch ë gi¸ II lóc ®Çu: (450 - x) (cuèn) 

Khi chuyÓn 50 cuèn tõ gi¸ thø nhÊt sang gi¸ thø hai th× sè s¸ch ë gi¸ I: (x - 50) cuèn

sè s¸ch ë gi¸ II: (450 - x) + 50 = (500 - x) cuèn 

Ta cã ph­¬ng tr×nh: 
[image: image109.wmf]4
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[image: image110.wmf]Û

  x = 300 ( t/m ) 

VËy sè s¸ch lóc ®Çu ë gi¸ thø nhÊt lµ 300 cuèn; sè s¸ch ë gi¸ thø hai lµ: 450 - 300 - 150 cuèn.

Bµi 12:    (Sgk - 133) 

- Gäi vËn tèc lóc lªn dèc lµ x (km/h) vµ vËn tèc lóc xuèng dèc lµ y (km/h)  (x > 0;  y > 0) 

- Khi ®i tõ A( B:  
Thêi gian lªn dèc:
[image: image111.wmf]4

x

 (h); xuèng dèc lµ  
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y

 (h)

Ta cã ph­¬ng tr×nh: 
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   (1) 

- Khi ®i tõ B ( A:

 Thêi gian lªn dèc:
[image: image114.wmf]5
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 (h); xuèng dèc: 
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 (h)

Ta cã ph­¬ng tr×nh:   
[image: image116.wmf]5441
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- Tõ (1) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh: 
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VËy vËn tèc lóc lªn dèc lµ 12 km/h vµ vËn tèc khi xuèng dèc lµ  15 km/h. 

Bµi 17:    (Sgk - 134)
Tãm t¾t: 
tæng sè: 40 HS; bít 2 ghÕ ( mçi ghÕ xÕp thªm 1 HS ( TÝnh sè ghÕ lóc ®Çu. 
Bµi gi¶i:

- Gäi sè ghÕ b¨ng lóc ®Çu cña líp häc lµ x(ghÕ) 

(x > 2;  x ( N*) 

- Sè häc sinh ngåi trªn mét ghÕ: 
[image: image127.wmf]40

x

 (h/s) 

- NÕu bít ®i 2 ghÕ th× sè ghÕ cßn l¹i: x-2 (ghÕ) 

- Sè h/s  ngåi trªn 1 ghÕ lóc sau: 
[image: image128.wmf]40
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Ta cã ph­¬ng tr×nh: 
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  x2 - 2x - 80 = 0 

(' = (-1)2 - 1. (-80) = 81 > 0 
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 Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm  x1 = 10 (TM) 

x2 = - 8 (loại)
VËy sè ghÕ lóc ®Çu cña líp häc lµ 10 c¸i.


4. Cñng cè
- GV kh¾c s©u c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh, hÖ ph­¬ng tr×nh 
- Khi nµo hai ®­êng th¼ng y = ax + b vµ y = a'x + b' song song, c¾t nhau, trïng nhau. 

5. Hướng dẫn về nhà
- ¤n tËp kü l¹i c¸c kh¸i niÖm ®· häc, xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.
- Lµm bµi 13; 14; 15; 17; 18 ( Sgk -134) 

Bµi 18   (Sgk) 
Gäi c¹nh gãc vu«ng thø nhÊt lµ x ( cm ) th× c¹nh gãc vu«ng  thø hai lµ ( x - 2) cm 

Ta cã ph­¬ng tr×nh:   
[image: image134.wmf]222

x+ (x - 2)= 20


- Chuẩn bị Tiết 69: KiÓm tra viết häc kú II. 

Ngày 16 tháng 04 năm 20..
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